
n vagy helyben házhoz s 
hordva: 

Egész évre Az frt. 
F lévre 6 

Negyedévre . 
Egy hóra helyben.. 1. 

Vidékről egy hónapra előfizetést nem fogad- 
batunk el. 

Egyes szám ára 5 kr. 

Megjelenik minden nap, az ünnepeket követő 
napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASAGI NAPI LAP. 

; Kolozsvártt, : 1874szomb 

MHHurdetési dijak. 
Ötször hasábozott garmond r 

tere 6kr. Bélyegdij minden hirdeté után 

Hirdetéseket fölveszn 
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 2 stein et Vogler se 

Wallfischga 

Nyilttéri csikkek garmond sora után 25 kr. fizeten 
; al Szerkesztő ői szállás: Az értékesb czikkek dijaztatnak. 1 

' Belkirály-utcza szeglet trencsin-vár 7. szám, hová a lap szel- : 
1 lemi részét illető közlemények czimzendők. í Kéziratok nem adatnak vissza. 7 

ELŐFIZETESI FELHIVAS 
A 

politikai és közgazd. napilap 

74 évi folyamára. 

- „ KELET" előfizetési ára: 

Egy évre 12 frt 
Félévre . 6 frt. 

Negyedévrer... 3 frt. 
Egy hóra .. 1 frt. 
Egyes szám ára. . 5 kr. 

" Ea A lap szétküldésénél előforduló zavar 
kikerülése tekintetéből vidékről i hónapra 
előfizetést nem fogadhatunk el. 

Az előfizetési pénzek, legczélszerübben pos- 

tai utalványnyal kiadó Stein János könyv- 

kereskedésépe üldendők. 

Nyolcz egyszerre beküldött előfizetés után 

tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 

A ,KELET" kiadóhivatala. 

Az állam és egyház küzdelmei.") 
L 

(M. A.) Az állam és egyház küzdelmé- 
ben, a mely ez idő szerint fél Európát betölti, 
misem felőtlőbb azon nyilatkozatok ellentétes- 
ségénél, melyekben a küzdő felek saját ma- 
guknak s ellenfeleiknek czélját kijelölik. Az 
állam, s vele egyetemben a szabadelvü pártok 
biztositnak arról, hogy eszök ágában sincs a 
személyes lelkiismeret szabadságnak, a vallási 
öntudat kérdéseinck, az istentisztelet s hitápo- 
lás formáinak érintése. A mihez ragaszkodnak, 
az csak az állami törvényhozás kötelező ereje 
minden egyén és testület, tehát az országból 

fennálló egyházközségek s vallási egyesületek 
külső jogviszonyai tekintetében. Készek meg- 
adni ezeknek minden kivánatos jogot, épen 
ugy, mint p. a városi vagy falusi községeknek 

E vagy iparos corporatioknak, csakhogy e jogok 
mértéke itt is, amott is az állami törvényho- 
zás által határoztassék meg. Épen ebben ta- 

e 

*) V. ő: H. v. Sybel: Klerikale Politik im 

neunzehnten Jahrhundert. Bonn, 1874. 

hierarchiai önkény s elnyomás elleni nélkülöz- 
hetlen védbástyáját, mint az állami önállóság 
egyik fontos biztositékát is a pápának közép- 
kori világuralmának megujulhatása ellenében. 

Élénk buzgalommal utasitja vissza e fel- 
fogást a clerikalis párt. Állitása szerint az ál- 
lam azon igénye, hogy törvény által szabályoz- 
za az egyházi jogviszonyokat, jogellenes, halá 
los veszély a cath. vallásra nézve. Küzdelme 
tehát a személyes lelkiismeret szabadsága, az 
egyháznak szükséges önállósága melletti küz- 
delem. E párt - önön nyilatkozata szerint -- 
szabadságot óhajt magának, szabadságot az 
egyháznak, szabadságot mindenkinek. Küzdel- 
me csak az állam modern, pogány mindenhatósága 
ellen irányul. Ez értelemben követeli az ál- 
lami hatalomkörnek minden irányban való meg- 
szoritását, az egészség- s iskolarendőrség el- 
törlését, az egyház fölőötti államfelügyelet mel- 
tözését. Nem fogadja el az egyéni szabadság- 
jogoknak semmiféle állami korlátozását, s az 
állami iskolakényszer megsemmisitésével álta- 
lános tanszabadságot követel. Az államhatalom 
elleni törekvésében a legtulzóbb radicalis pár- 
tokkal érintkezik. S ha felhozzák ellene, mi- 
szerint csak azért akarja az egyént elvonni az 
államtól, hogy az egyházhatalomnak szolgál- 
tassa át; ha emlékezetébe idézik, hogy a kö- 
zépkor pápái tüzzel-vassal nyomtak el minden 
szellemi szabadságot, s feltétlen hódolatot kö- 
vetelnek a királyok- és népektől: válaszul ad- 
ja, hogy igen gyülöletes dolog századok elöőtti 
s az akkori viszonyok által indokolt nézetek 
a mai teljesen megvaltozott körülmények közt 
használni fegyverül; hogy az egyházban is ma 
már mindenki lehetlennek tartja a középkor 
megujitását, s a legnagyobb valótlanság azt 
állitni, hogy a mai egyház is az után törek- 
szik, s nem a vallási ontudat szabadságát óhajt- 
ja. S ha szemébe mondják a clericalis párt- 
nak, kogy az általa csalhatatlannak elismert 
pápa minden alkalommal magának követeli ré- 
gi elődeinek valamennyi jogát, egyszerüen any- 
nyit jegyez meg, hogy mindez pusztán a Ró- 
mában már szokásossá vált irodai stylus, a 
melynek napjainkban mi gyakorlati jelentősége 
sincs. 

A küzdelem ilyformán a történelmi tények 
terére jut, s előáll - a mi dogmaticus vitá- 
lyoknál elérhetlen - a biztos eldöntés lehe- 
tősége. 

lálják ugy a személyes vallásszabadságnak a A magyar kormány alkudozásai a ro- 
mán miniszterinmmal a román vasutak csatla- 
kozását illetőleg a magyar vasutakhoz, mint 
a ,P. Lloyd" irja, nem folynak ugy, a mint azt re- 
mélték. A magyar kormány mely előbb azt az ál- 
láspontot foglalta el, hogy az orsovai csatlakozás 
csak a Brassó melletti csatlakozássai egyidejüleg 
történhetik, ujabb időben azt az engedményt tevé, 
hogy a plojesti-i vonal a tömösi szorosig másfél év- 
vel késébb apható át a forgalomnak, mint az Orso- 
váig érő vonal, Ezzel a magyar kormány a levég- 
sőbbet megtevé, és kérdéses még, vajjon a magyar 
országgyülés még csak ennyit is fog-e engedai. Ma- 
gától értetődik, hogy a magyar kormány, ha már 
ily engedményt tett, arról is fog gondoskodui, hogy 
a viszontengedmény ne váljék teljesen illuzóriussá, 
a mennyiben a plojest-tömösi vonal épittetik ugyan, 
de az Orsova felé vezető vonal oly kedvezmények- 
ben részesül, hogy az összes közlekedés e vonalra te- 
reltetik s az erdélyi vasatak ez által nagyon szen- 
vednek. A magyar kormány ennek folytán a külügyi 
hivatal által azt a határozott kivánatot fejezte ki, 
hogy Románia vállalná magára a felelősséget, mi- 
szerint az orsovai és tömösi vonal az árszabályokra 
és minden egyéb kedvezményekre nézve mindenko- 
ron egyenlően fog részesülni. E követelés Bukarest- 
ben nagy nehézségekre talált, azt mondják, hogy 
Románia általa megaláztatik; azonban e nézet vagy 
téves, vagy pedig valamit rejt magábau, a minek 
nem akarnak nyilt kifejezést adni. Téves azért, mert 
a magyar kormány nem állitja föl követelését egyol- 
daluan, melyet a román kormányra rá akar erősza- 
kolni, a nélkül, hogy viszontengedményt ne adna ér- 
te; sőt ellenk ezőleg nemzetközi szerződés kötéséről 
van szó, melynéifogva mindegyik fél jogokat nyer és 
kötelezettségeket vállal magára ; nemzetközi szerző- 
dés pedig nem rejthet magában megalázást. 

a 

Bulkuresti szennle. 

Érdekelheti önöket is mint szomszédokat az a 
szivélyes viszony, melyben Serbia és Románia most 
egymáshoz állanak s melyet IV. Milós látogatása 
még inkább szilárdithat. A mult hét három első nap- 
ja mind ünnepélyből állott, IV. Milós fogadtatása s 
itteni időzése okozták az ünnepélyt. Május 17-én lé- 
pett IV. Milós a smirdai állomásnál románföldre, hol 

Floreszkó, Kantakuzeno belügyéri titkár fogadta. I. 
Károly Kománáig - Bukuresttől az első állomás - 
ment elibe fejedelmi vendégének, a hol egymással 
kezet szoritva együtt jöttek a filareti állomáshoz, itt 
I. Károly elvált s a Kotrocsényba vonult vissza, 
minthogy a családi gyász még nem telt el, IV. Mi- 

. 

A 

KELET- TÁRCZÁJA. 
A pálinka-kórság, (Alkoholismus.) 

Motto: Guid leges sine moribus? 

II. 

(Folytatás.) 

A borláng lassanként vált népszerüvé Franczia- 
oországban. A XVI-ik század kezdetéig gyógyszertári 
kkészitmény volt az, melynek készithetése a patikári- 

usok kiváltságai közzé tartozott; s később I. Ferencz 
kitály idejében létezett „destillatorok társulata" 

jussai közzé ment át. A főződék száma lassan sza- 
porodott s inkább a külországi szükséglet kielégitése 
végett. Mert Erancziaországban, hol verőfényes hegy- 
oldalokon oly sok és oly kitünő bor terem, az idő- 
ben legalább még nem szorultak pálinkaitalra. Ha 
agörög és latin irók szerint a gallusok voltak az el- 
sök, kik a horitalra adták magukat; ők voltak az 
utolsók, kik a pálinkaitalt megkedvelték. Állitólag 
a XVII. században Fraucziaországból igen sok pálin- 

hát vittek ki Angliába. XIV. Lajos idejében a sze- 
szes likörők némelyikét nagyban kedvelték, s maga 
a nagy király is igen szerette a rozsolist. E li- 

kóőrfaj Olaszországból származott át Francziaországba, 
benne a szesz egy drosera-nak rossolis-nak ne- 
vezett nővény nedvével lett megillatositva. Rossolis 
zrosea solis, vagy a nap barmatja, nevéte növény, 
eegy átlátszó nedvtől nyerte, mely cseppekből formált 
korona alakjában körös-körül a viráglevelekre szokott 
llerakodni. A középkori vegyészek (alchymisták) bá- 

mulatra ragadtattak e növény sajátságai által, mely 
nek ragadós szőrszálai az érintésre mozgásba jőnek; 

nagy becsben tartották azt s egy rakás szerhez al- 
keotrészül használták. Meglehet hogy e középkori em- 
lékeknek vagy talán csak a divatnak köszönheté a 

zsolis a kegyet, melyben részesiték, s a melyet 
gyáltalán me 1 nem érdemiett meg; mert.a mövénymed- 

ve csipős kesernyés 1zű, az egészségre ártalmas; ta- 

pasztaltatott ugyanis, hogy a rétek, melyeken a dro- 
sera nagy mennyiségben terem, rosz legelők hirében 

állanak. 

Egy más kedvencz itala volt az udvarbeli sze- 

mélyzetnek s a polgárságnak a XVII. században a 
ratafia, melynek különböző fajtái tulajdonképpen 
nem egyebek disfélnél; de mindez idegtowpitó 1ta- 
lokkal a XVII. század folyamában, legalább Franczia- 
országban, nem igen éltek vissza. A XVIII-ik szá- 
zadban a pálinka-ital már szokottabbá vált s kezdék 

észrevenni a tulságos használat káros következményeit. 

Az angolokkal folytatott háboru által terjedt el az 
leginkább Francziaországban. Mert az angol katonák 
már a XVI. században megtanulták kedvelni német- 

alföldi csatározásaik közben az égetett bort „brand 
wine" s haza térve családi tüzhelyeikhez, elterjesz- 
ték a sziverősitő, a brandy használatát, mely se- 
gité őket egykor a számtalan fáradalmak elviselésé- 
ben. Amerikai irók szerint az iszákosság az Egyesült 
Államokban a szabadságharcz hagyatéka. A német- 

országi hosszasan tartott és pusztitó háboruk ugyan- 
ezt eredményezték. Legujabban pedig az afrikai te- 
lepekben állomásozott franczia katonák hozták onnan 
haza magukkal az üröm-pálinkával (Absynth) való 
élés rosz szokását; mely aztán a hadseregből elter- 
jedt a nép közzé.*) Mind a mellett a baj első kelet- 

*) Nálunk Magyarországon és főkint a szegényebb Er- 
délyben az alsóbb néposztály és pedig legkivált a románság 

nagyon neki adta magát a pálinka italnak. Ugy hogy ez ellen 

jónak látta már 1838-ban G. T. M. egy Kolozsvártt megjelent 
németből forditott kicsiny müvében: „Pálinka-kórság" felszólal- 
ni. A román népmüvelési társulat, Sz. Ujvári gyülésen bár más 

tárgyról szólva Soósmezei Vajda László figyelmeztettett a tulsá- 
gos pálinka ital veszélyeire, mey elsatnyulással fenyegeti a 
román népet. E tárgyban Munteanu J. és Petricu J. urak- 

tól is jelent meg Brassóban egy intőszózat, ilyczim alatt: „In- 
fricosiatele consecuintie ale beuturi de vinarsu-rachiu." De „auid 
leges sine moribus? Mit ér a sok irka firka és beszéd: ha nem 
igyekeznek az illetők, kiknek szivükön kellene, hogy feküdjék 
a román nép java, prohibitiv társulatok alkotása által egész a 

legalsó néposztályokig, igazán apostoli módon, terjeszteni, át- 
ültetni és meggyökereztetni a nézetet, hogy a pálinka: méreg. 
: t 11 A ö 

*
 

linka faj, az u. n. vegyes. - melée - melyet ánis 

kezésének nyomai nem keresendők oly messze távol- 
ban; elég ha az 1824-ik évre visszamegyünk, midőn 
a szemes gabna nemekből való pálinka főzés általá- 
nosabb elterjedést kezdett nyerni; ez iparágot mind 
nagyobb nagyobb mértékben kezdték aztán üzni s en- 
nek folytán a pálinka ára mindinkább s inkább kez- 
delt csökkenni s Europa s az 5 világrész el lettek 
árasztva az egészségre nézve ártalmas likörökkel, me- 
lyek miután a csontvelőig mérgezték volna meg a 
nagy városi lakosságot, most már a kisebb városok 
és falvak lakói közé is, a legrejtettebb helyekre, 
havasok tetejére s erdők mélyére elhatolt. 

Hivatalos adatok szerint a Francziaországban 
fogyasztott pálinka mennyisége negyven évek lefoly- 
ta alatt megkétszereződött. 1831-ben egy egyénre 
éven át 1 liter pálinka fogyasztása esett: 1869-ben 
2.54 liter. A különböző italok készitésére, főzésére 
és árulására feljogositottak s kiváltságoltak száma 
Francziaországban 371,151- et tesz ki. Tehát miaden 
100 lakósra egy pálinka- s egyéb ital-mérési jog 
esik; világos, hogy e feltünően nagy szám nincs 
arányban a lakósság természetszerű igényeivel. Az 
elfogyasztott borszesz készitmények közt legerősebb 
pálinka-nem, a cognac, mennyiségét illetőleg igsn 
csekély számmal szerepel; egyedül városokban isszák 
azt s ott is csak a jobb móduak. Falvakon a répá- 
ból, a különböző [gabnanemekből nyert pálinkafajok 
játszák a főszerepet; városokon a nyers pálinka fé- 
lék nem igen felelnek meg már töhbé a finomitott 
izlésnek. A kedvencz italok a városokon: a gyomor 
erősitő keserük u. n. magenbitterek, melyek nem 
egyebek, mint különböző kesernyés és aromatikus 
anyagokat tartalmazó növényeknek, az aloénak, gen- 
tiananak s rebarbarának. borszeszbeni macerálása ál- 
tal nyert italok; az ürömpálinka - wermuth 
- különféle növényeknek erős szesz tartalmu fehér 
borokban való forrázata. Végtére legelterjedtebb pá- 

s menta hozzáadása által tesznek pikánsabbá. 

Denem feladatunk itt a különböző pálinka- 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések 

- 

ar 

é HKiadó-hivatal: 

küldendők. 

lós a fejedelem kocsiján vonult a Károlypal 
a nép ezrei között. Legelső tette az volt, hogy 
ra kapva kirándult a Helena Asylba s 
ria sirjára egy fehér koszorut tett. Valóban fejed 
mi kegyelet volt s itt rendkivül jó hatást ett. E 
udvari ebéd, melyen a miniszterelnök üdvöző 
jedelmi vendéget. Ezután kirándult a Koti és ott maradt a gyászoló családnál 11 óráig. Hét 

emle tartatott, m y- 

törvényhozó testületet, konsulokat stb. Kedden 
látogatást tett pl. a metropolitnál, Gyika Döménél, 
Catargiu elnöknél, Boereskunál. Az európai 
uralkodók látogatása méltó utánzásra talált a fejedelmeknél. Nem lesz ebből tehát háboru, m vérmesek jósolgaták, ámbár még a félhivatalos Ia 
sem mulasztja el a jövőbe kacsingatni, csakhogy 
a Tiszafelé. „Románia, Serbia és Grecia arra vanna 
hivatva, hogy majd jobban egyesüljenek és közöse 
müködjenek. Egyesülésük a sikert biztositandja 
Porta ezt meg nem akadályozhatja, bármit tegy 
bár akárhány izben cserélgesse minisztereit, s 
sem képes a dolgok természete és az érdekek e je ellen harczolni. A mint látja ön, ki vannak feledve 
innen a bolgárok és feketehegyiek azon egy okból, 
hogy a szövetségesek szamára maradjon felosz 
való is. „Ha ezért a szultán megneheztelne, a 
roszul ismeri a dolgok természetét és század sze 
mét. Azt beszélik, hogy a szultán elbocsátotta Ra- 
sid Pasa külügyérét, mert e filóserb volt. Ha a 
igy van, csak is azt bizonyitja, hogy a volt minis 
ter jobban ismeri az idők jeleit. Ha pedig a szul- 
tán azért bocsátotta el Rásidot, mert talán attól t: 
hogy keletnépei szövetkezhetnek, akkor minden 
napban megcserélheti, mert a solidaritás naponta 
erősbödni. Igy harcziaskodik a „Pressas, 
azonban csak kompliment a fejedelmi vendég szá 
ra, mert senki sem tudja jobban, mint a „Pressa", 
hogy a fehérek csak a béke idejében kormányozhatják 
Romániát, háborus napokban az ők szerepük lefo 
járni s hazájukban meg sem maradhatnának. Az 
szággyülés szinfalai mögött tőrténők sem jósol k 
kedvező jövőt a fehéreknek, ha eddig békés prog- 
rammjuktól eltérnének. „A mik ott történnek, fonto 
sak és a közönséget kezdik érdekleni. 

Tizenkét napja, hogy meg van nyitva 
semmi látatja sincs. Mi lehet oka, nem tudjuk, 
annál aggasztóbb, mert e hó végén bezáratik s ali 
van már idő a törvényjavaslatok megvitatására. 
tétlenség okát sokfélekópen értelmezik. A vörösek 

. 

nemeket s azok készitési módját elősorolni; figyel- 
meztetünk azok veszélyességére, mely vészes befo- 

lyás a helytelen időben s nem illó körülmén ; 
közti élvezés által még növeltetik: többnyire ého. 
isszák ugyanis a pálinkát, akkor midőn a 
a legérzékenyebb a különböző ingerek irányában 
midőn felszivási képessége a legnagyobb s a 
gyorsabban végbemenő. Nem lehet eléggé erél 
kikelni a hygicina nevében, a közegészség ü ér 
dekében, a falusi és városi napszámosok és egyi 
munkások azon rosz szokása ellen, miszerint pit 
malatkor, midőn alig hagyták oda éjjeli 
lyüket, nem mulasztják el az u.n. hajna 
magukba önteni, azon különös ürügy ala 
által az éjjel meggyülemlett rosz nedvek 
bösitsék s az elnyálkásodást elmulasszák, 
megöljék. Ez esztelen szokás, melyet elég 
hoztatni nem lehet, a leghathatósabb eszk 
idült pálinkakórság létrehozására, minden kö 
ményeivel egyetemben. 

De magok a nők sem irtóznak többé az 
kosság kárhozatos szenvedélyétől; ha a páli 
tokba szégyellik is bemenni, de a szatóc: 
kereskedőnél, hol egyéb szükségleteiket, regge 
ként bevásárolják, mindig kapnak dugva 
linkát, hol azt titokban ihatják; sőt 
helyeken annyira szégyentelenek a n 
akkal vegyest isznak a pálinkás 
junk-e a különböző vásárok és buc 
mával tapasztalható förtelmes j 
férfiak és nők egyaránt holtrészeg 
széli árokba.*) A nők szerencsére: 
bára kivételt képeztek. A romaiak 
tették a nőknél a részegességne 
is. Plintus leir egy esetetei 
ébhalálra itéltetett azért, mer 
kóját, melybe az a pincze 

űrolytat 

)Mintha csak a 
szerző: s szép v 
körül vásárna ;



zt irni, akkor már tőbb a többnél 

gasztalja magát, hogy 45 conser- 

tlenség még keveset nyoma latban, hogy az 

egyesülés nem állandó. Igaz nem 

es a fehér miniszteriumot megbuktat- 

yyon valószinű, hogy a fehérek bu- 

Gyika J. párt, hanem a Rossetti- 

fogna felülkerekedni, épen ezért jó 

i szövetkezés trombitájába a fehé- 

ni, mert a szél legelőbb is őket 

aza van egyik magyarhoni román 

oha sem irtak a külföldi lapok 

el Romániáról, mint a mostani 
kor- 

ezen levelek kutforrását nem nehéz 

tény. hogy Románia a közeleb
b évek 

vonta Európa jóakaró figyelmét. 
Azon- 

tnak is van határa s ezt nem szabad 

ereskunak sem. Sokkal tappintatosab- 

a helyzetet a „Journal de Boucarest". 

zen ünnepélyes alkalomból kiindulva, ezeket 

Nem arról van szó, hogy keleten összeütkö- 

zzünk elő s ez által Európa békéjét megza- 

A román és szerb kormányt az eszély és 

gyermekes exaltatió vezérli. Csak arról van 

gy készüljenek minden eshetőségre és egye
sit- 

előtt tartva azon szerepet, mel
yet 

zen két legműveltebb ker. népének 

tehát kimaradtak a görögök. Különben 

dés, hogy vajjon Románia szabad állam-e 

nem, még sokáig fogja foglalkoztatni
 a román 

cistákat. 
A szerb fejedelem alig hogy megszabadult a 

rimoniától, mint előre meggondoltam, kirán- 

yik itteni szép jószágára - mosia -
 8s nem 

tatom önt az ünnepély még részletesb leirásá- 

ert már is uj ünnepély előtt állunk t. i. I. 

Romaniába jövetelének évfordulóján. Ez is 

a többi után, demindenesetre figyel
emre mél- 

ogy I. Károly tronja évről évre áll és sz
ilárdul 

vörösek boszuságára. Az országgyűlésbő
l is jegyez- 

tek ide valami figyelemreméltót. Az uj kultus- 

ügyé szerette volna kijavittatni a bukurest
i szinhá- 

t s erre kért 700 ezer frankot, a nagy di
sputának 

lett a vége, hogy a miniszter v
isszavonta javaslatát 

a ház őtet ezért megtapsolta. Akadtak
 olyan kép- 

lők, kik inkább bezáratni akarták a szinházat, 

intsem ilyen nagy összeget megszav
azzanak. 

agára 

Müörvényjavaslat 

V. és az erdélyi: 1848: II, törvényczikkek 

módositásáról és kiegészitéséről. 

VI. FEJEZET. 
(Vége.) ; 

és 69. §§-ban foglalt hami
- 

vagy községi 
70, §. Ha a 68- 
gy visszaélés közhivatalnok, 

számitás alá esik s ennek elkövetői ellen az 

on §-ban kiszabott büntetésen felül
 a hiva- 

esztés is mindig kimondandó. 

71. §. A ki a választók nyilvános gyülekeze- 

szóval, nyomtatvány vagy irat terjesztés
e által a 

ilajdonjog sérthetlensége, vagy valamely osztály, 

mzetiség, hitfelekezet ellen izgat, választói jogá- 

ak 3 évre felfüggesztésével és 1500
 frtig terjed- 

ető birsággal, vagy egy évig terjedhető fogsággal 

ntetendő. 

Aki pedig a fennérintett módon a király sze- 

ének sérthetlenségét, vagy az ország alkotmá- 

yát megtámadja, ugyszintén az is, ki a fennálló 

llen izgat, a választói jognak három évre fel- 

sztésén felül 3 évtől 5 évig terjedhe
tő börtön 

intetendő. 
2. §. Azok, kik valamely választót választói 

ak gyakorlatában erőszakkal megakad
ályoznak, 

ig terjedhető birsággal, vagy 3 hónapig t
er- 

dhető fogsággal büntetendők. 

A kik pedig a választási helyen erőszakot 

álnak a végett, hogy a választás meg ne kez- 

essék, félbeszakittassék vagy pedig meghiusitta
s- 

választási jognak 3 évre felfüggesztésével és 

vtől három évig terjedhető börtönnel bünte- 

e alatt jelentkezik a szavazásra, 200 frtig 

rsággal, vagy 6 hétig terjedhető fogság- 

8. Ki a választás szinhelyén a rendet za- 

oda botot, fegyvert, vagy más ütő esz- 

és azt a rendre ügyelő közeg felhivására 

em teszi, az illetékes közigazgatási ható- 

gsággal büntetendő. 

lami, törvényhatósági, városi, községi 

i tilos, nyilvános pártgyülés, párt- 

enet a városi, vagy községi előljáró- 

megelőző napon mindig bejelentendő, s eze- 

át az előljáróság megbizott által képvisel- 

a zászlónak, jelvénynek tilos helyre kitü- 

nnepélyt, körmenetet rendezte, közigaz- 

járási szolgabiró, illetőleg a városi ka- 

ó által követtetik el, ezen cselekmény sulyo- 

k kötelező ereje, vagy a magyar állam egy- 

73. §. A ki másnak neve alatt szavaz, vagy 

A párt vagy jelölt zászlóját, jelvényét 

, s a be nem jelentett nyilvános párt- 

0 frtig terjedhatő birsággal, vagy 20 

eltetett, a ez által népnevelési czélokra, vagy terü- 
letén létező közkórház, vagy szegények alapjára for- 

ditandó. 
77. §. A jelen fejezetben felsorolt törvénysze- 

gések miatt a bünvádi eljárás csak akkor inditható 

meg, ha a cselekmény elkövetése után 30 nap alatt 

a biróságnál feljelentetett. 
VII. FEJEZET. 

Vegyes és átmeneti intézkedések. 

78. §. Bogsán, Dognácska, Moldova, Oravicza, 

Resicza, Stajerdort és Szászkabánya községekben, 

melyekre az 1848: V törvényczikk 2. §-a a) pontjá- 

nak a városokra vonatkozó rendelkezése eddig al- 

kalmaztatott, ezen gyakorlat jövőre is fentartatik. 

79. §. Az 1848: V. t.cz. 6. §-ának nendelete, 

mely szerint minden képviselő választására egy kü- 

lön választókerület alakitandó, az erdélyi megyék, 

székek, vidékek és városokra is kiterjesztetik. 

Az ország többi részeiben a választókerületek 

és a választási főhelyek iránt jelenleg fennálló tör- 

vényhatósági határozatok a törvény további intézke- 

déseig érvényben maradnak. 

80. §. Az összeirás s választásnál felmerült 

költségek a törvényhatóságok házi pénztárából fede- 

zendők. 

81. §. A névjegyzékre vonatkozó összes bead- 

ványok, kivonatok, bizonyitványok vagy egyéb ok- 

iratok bélyegmentesek és dij nélkül szolgáltatan- 

dók ki. 

82. §. Jelen törvénynek a választók névjegyzé- 

kének elkészitésére és kiigazitására vonatkozó intéz- 

kedései azonnal, a választásra vonatkozó intézkedései 

pedig a jelen országgyűlés berekesztése ntán lépnek 

életbe. 

Addig az időközi választások az 1872-ben ösz
- 

szeirt választók által , a fennálló törvény és törvényes 

gyakorlat szerint, foganatositandók. 

83. §. Minden törvényhatóság és város, mely 

központi választmány alakitására va
n hivatva, a bel- 

ügyminiszter által Kitüzendő határidőn belül 3 évre 

uj központi választmányt választ. 

Az uj választmány a jelen országgyülés végéig 

az 1848. V. t. czikk és az 1868. évi deczember hó 

28 án kelt belügyminiszteri rendelet által a kö
zpon- 

ti választmányokra ruházott jogokat és kötelessége- 

ket is gyakorolja és teljesiti. 

84. §. Az erdélyi részekben, a 79. §. rendele- 

tének életbeléptetéseig, a választók minden tőörvény- 

hatóságban az eddigi gyakorlat szerint egy névjegy- 

zékbe, de községenként, illetőleg városrészenként kü- 

lőn betürendben irandók össze. 

85. §. Az első névjegyzék megállapitásánál, ha
 

az összeirás az év első felében veszi kezdetét, a 

megelőző évre kivetett adó, ellenkező esetben és a 

névjegyzék minden további kiigazitásánál 
a folyó évi 

adó vétetik számba. 

86. §. Az első névjegyzék kivételesen, az ösz- 

szeállitott közvetlen követő naptári év utolsó napjá- 

ig érvényes s annak kiigazitása a jelen törvény 25. 

és 26. §8-ai értelmében az összeállitást közvetlen 

követő naptári évben oszközlendő. 

87. §. Ezen törvény végrehajtásával a belügy- 

és igazságügyminiszter bizatik meg. 

Magyar tudományos académ
ia. 

A magyar tudományos akadémia má
jus 27-iki 

nagygyülésén, Elnök: Lónyay Menyhért 5 órakor 

megnyitván az ülést, a főtitkár jelenti, hogy Trin- 

duera Ferencz kültag meghalt. 

A közgyülés tárgyai megállapittatnak köve
tkező 

renddel: ; 

1) Gr. Lónyay megnyitó beszéde. 

2) Titkári jelentés. 

3) Emlékbeszéd Liebig Justus felett, Szabótól. 

4) Az archaeologiai leletekről Winckelmann 

óta s különösen a trójai ásatásokról, Pulszkytól. 

5) A jutalmak kihirdetése. 

Következik a jelentés az I. 

dijairól. 

A Sámuel-dijra vonatkozólag ,„Nyelvőr" két 

értekezése: a Szilády Ároné és Joannovicsé emel- 

tetnek ki, melyek közül az első megkapja a kitüzött 

dijat, a 2-ik pedig azzal egyenlő jutalomban része- 

sittetik. 

A Nádasdi-dijra 3 mű pályázott: ezek közül 

csak egy birt absolat becscsel: a 3-ik számu, mely 

több tekintetben jeles s a király-monda egy részét 

dolgozta fel, a csonka adatokat sikerrel olvasztva 

egy képpé, melynek jeligés levélkéje felbontatván, 

szerzőul kitünt Szász Károly, miről az akadémia 

szivélyes éljenzéssel vett tudomást. 

osztály pálya- 

„Révay Miklós életrajzárat 50 arany jutalmat tüűz 

ki, melyet Horváth Mihály 100 aranynyal egészit ki. 

mit az akadémia hangos éljenzéssel fogad. A pálya- 

munka 1876. dec. 31-ig küldendő be s csak absolut 

becsü munkának fog a jutalom kiadatni. 

A Karácsonyi-dij 1878/,-ik évre 400 arany, 

versekben irt vigjátékra tüzetik ki. 

A Fogarasi 500 frtos dij Bálintn Gábornak 

adatik ki, anyagai feldolgozására, melyet az igazga- 

tó-tanács 1000 frtra egészit ki. 

A II. osztály jutalmai és pályadijai. 

Az akadémiai, vagyis a Marczibányi jutalom, 

továbbá a Szilágyi-jutalom odaitélése került szóba. 

A nagy-jutalom és Szilágyi jutalom Horváth Mihály 

év történetés-nek s a „Forradalom történeté"-nek, a 

Marczibányi-dij pedig Szabó Károly ,Vezérek korá"- 
ik adatik ki. 

Az első osztály bejelenti, hogy Fraknói Vilmos 

nagyszerű történeti működése tekintetbevételével ,25 

A grót 
Lényay Me

nyhért ált
al ki 

talomra méltőók. 

A Vitéz alapitványra (40 arany) 3 pályamű ér- 

kezett be, melyből a 2-ik a legjelesebb, mely számos 

hiányai mellett több fényes oldallal bir; egészben 

véve kiegészitést és javitást igényel. A jeligés levél- 

ke felbontatván, szerzője Helmar Ágost, pozsonyi 

tanár. 

A Sztrokay 100 arany jutalomra két pályamű 

érkezett, melyek közül az 1-ső számu mint jeles muu-
 

ka a jutalomra érdemes. E munka szerzője: Zlinsz-
 

ky Imre kir. táb. pótbiró. 

A III-dik osztály pályabirdetései. 

1. A Sztrokay-dij 100 arany. 

2. A Horváth Boldizsár által felajánlott 100 

arany az esküdtszékekre tüzetik ki A kitünő hazafi 

ez ajánlata éljenekkel fogadtatott. 

3. Az Oltványi alapitvány 200 frt, melynek 

absolut becsü munkáját az akadémia tiszteletdijjal 

jutalmazza. 

hirdettetik ki az Árpádkori kutfőkről. 

A Dóra-féle pályázatra beérkezett pályamunkák 

felett a birálók véleménye eltérvén, a pályázat el- 

döntésével, továbbá a Fáy-féle alapitványra beérke- 

zendő pályamunkák ügyének eldöntésével az öszszes 

ülések bizatnak meg. 

A IV. osztály pályahirdetései. 

A Vitéz féle jutalomra 40 arany ,„A föld befá- 

sitásának s az erdők pusztitásának következményei" 

tüzetvén ki, ezen összeget Korizmics László 80 arany- 

ra emelte fel. 

A hölgy-alapitványból kitüzőtt kérdésre „Ás- 

ványtan beérkezett pályamú jutalomra nem ér- 

demes. ; ; 

A fel nem bontott jeligés levélkék elégetésé- 

vel Pulszky, b. Nyáry és Nagy János bizatnak meg. 

Ezután felolvastattak aa osztályok elnök válasz- 

tásai és tagajánlásai. 

Az ez évi nagygyülés minden tekintetben gyü- 

mölcsöző volt: több uj név tünt fel irodalmunkban, 

mely nehány becses munkával szaporodott, s az aka- 

démia aránylag igen csekély jutalmai egyesek buz- 

galma által szépen neveltettek. Sajnálni csak azt le- 

het, hogy az osztályoknak talán kelleténél is nagyobb 

szigora az irodalmi érdemeket nem mindenkinél mél- 

tányolta ugy, mint azt sokan várták. 

KMülföldi szemle. 

Kolozsvár, máj. 29. 

A pünkösdi ünnepek minisaterválságot hoztak 

Olaszországnak. A válság nem váratlanul jött. 

Minghetti gróf miniszterelnök és pénzügyminiszter 

tudvalevőleg még a mult év november havában tizen- 

két, többé-kevésbé fontos törvényjavaslatot terjesztett 

a kamara elé, melyek mindnyájan pénzügyi természe- 

tüek s az államháztartás rendezését akarják a közjö- 

vedelmek szaporitása utján elérni. Ezen javaslatok 

közül tiz hosszabb-rövidebb küzdelem után keresztül- 

ment a képviselőház tárgyalásain s jelenleg már a 

senatus előtt van. Folyó hó 21-én a kamara Ming- 

hetti hoszszu beszéde után 190 szóval 179 ellen el- 

határozta, hogy a tizenegyedik pénzügyi tőrvény- 

javaslatot is elfogadja általánosságban a részletes 

tárgyalás alapjául. E javaslat az uj bélyegtörvény- 

javaslat volt, mely azon elvben culminál, hogy min- 

den okmány, mely kellően megbélyegezve s hivata- 

losan bejegyezve nincs, a törvény előtt semmisnek 

tekintendő. A kormány igy akarta a közönséget arra 

kényszeriteni, hogy minden okmányt törvényszerü 

bélyeggel lásson el. 

A kamara május 23-án meg is kezdé a rész- 

letes tárgyalást s hosszu vita után az első pontot 

12, a másodikat 16 szónyi többséggel elfogadta. Mint- 

hogy a kormány a javaslatból cabinetkérdést csinált, 

már 14-én igen aggasztónak tekintették a helyzetet 

a csekély majoritás folytán, melylyel az elfogadás 

történt s az „Opinione" nagyoa szivökre kötötte a 

képviselőknek, hogy szavazzák meg a javaslatot. De a 

14-iki kamaraülésében igen furcsa dolog történt. A 

részletes tárgyalás folytattatván, a többség a javas- 

ta a megkezdé a harmadik olvasást, melynél a sza- 

vazás titkos uton történt. Ekkor, vagyis az általános 

és részletes tárgyalás befejezése után a ház 166 szó- 

val a törvényjavaslatot a harmadik olvasásban el- 

vetette. Erre azonnal minisztertanács tartatott, mely- 

el nem fogadta s igy a Minghetti cabinet a király 

parancsára tovább is az állam élén marad. 

A miniszterelnök a kamarának május 2ő5-iki 

ülésépben előadta a tényállást s kijelenté, hogy a 

nevezett törvényjavaslat helyett más pénzügyi rend- 

szabályokat fog előterjeszteni s felkéri a kamrát, 

hogy kezdje meg az 1874. végleges törvényjavaslat 

tárgyalását. Ezzel a váratlan és kellemetlen incidens 

be lőn fejezve. 

A franczia uj kormányt a közvélemény meg- 

lehetős hidegen fogadta. Nincs is benne semmi meg- 

nyerő. Cissey tábornok, a kormányelnök 1810-ben 

született, 1830-ban lépett ki a katonai iskolából s 

részt vett az afrikai s később a krimiai háboruban. 

Az 1870-iki háboruban több izben kitüntette magát 
s Metzben hevesen ellenezte a capitulátiót. A com- 

mune leverése körül is érdemei vannak, minek foly- 
tán Thiers hadügyminiszterévé nevezte ki, mely ál- 

4. A Vitéz féle alapitvány 50 arany, másodszor 

latnak még hátralevő pontjait is egyenkint elfogad- 

ben a kormány beadta lemondását. A király azonban 

kérdésre o mű jelentetett be, melyek mind jelesek; 

legkitűnőbb az 1-ső, melynek szerzője: Szabó Gyu- 

a műegyetemi tanár; hozzá legközelebb áll a 4-ik 

számu; de ez, valamint a 2-ik és 3-ik számu is jü- 

ságügyminszter 1800-ban született s él 
gyobb részét az ügyvédi és államügyé pályán tölté. 
1871-ben Ardichemegye egyik követévé lőn; kezdet- 
ben a szélsőjobbhoz tartozott, azután a jobboldalhoz 
csatlakozott. Gyönge szónok s jelentéktelen politikus 

Montaignac tengernagy és tengerészeti miniszter elő- 
kelő franczia család ivadéka 1811-ben született : 
mindig orleapista volt s a császárság alatt mellőz- 

ajánlotta föl szolgálatait; az ostrom idején nagyon 
kitüntette magát. A mérsékelt jobboldalhoz tartozik. 

Cumont gróf közoktatásügyi miniszter ötven 
éves ember; a császárság alatt hirlapiró volt; egy 
napi és egy heti lapot szerkesztett s hevesen küz- 
dött Napoleon, később pedig Gambetta diktaturája 
ellen. - A Loire-hadseregben szolgált a háboru 
idején; mint képviselő a nemzetgyülés szélső jobbol- 
dalának egyik kiváló embere lőn. - Caillaux, az uj 

közmunka miniszter. iukább mint mérnök semmint 
politikus ismeretes, 1823-ben született; a nemzet- 

gyülésben a conservativ köztársaságiakhoz csatlako- 
zott, de a mult év május 24-én cserben hagyta őket 
s azóta mindig a monarchistákkal szavazott. - 
övut ekelelmi miniszter legifjabb tagja a 
cabinetnek; csak ne j gyvenőt éves, a jobb szónokok 

Egészben véve a kormány az uj emberek ál- 
tal szellemileg nem igen gyarapodott; ma is Deca- 
zes, Magne és Fourtou urak, az előbbi cabinet tag- 
jai, képviselik benne a kiválóbb tehetséget. 

Az angol parlament képviselőházában pénte- 
ken érdekes ügy került tárgyalásra. A ház a kor- 
mány által kitüzőtt napirend, helyett mindenekelőtt 
azon panaszokkal foglalkozott, melyeket egy kép- 
viselő Sandhurst lord Irland katonai főparancsnoka el- 
len emelt. A ház tömve volt s a karzatokon nagy- 

számu közönség foglalt helyet. Anderson glasgovi 
képviselő emelt szót s azzal vádolta Sandhurst urat, 
hogy harmincznégy hónap óta levén Irland kato- 
nai főparancsnoka, ezen időből tizenhét hónapon 
át nem volt állomásán, de mindamellett a katonai 
szabályok ellenére fölvette teljes fizetését és asztal- 
pénzét. Egészben véve ily módon 9000 fontot kapott 
s ez összeget ugy vette föl, hogy déli Francziaor- 
szágból neve aláirását kis darab papiron haza küldé 
hol e papirt gummival ragasztották fel a szokáos 
nyugtákra. A hadügyminiszter helyettese védelmébe 
vette a lordot, mire a ház napirendre tért Anderson 
ur azon inditványa felett, hogy a ház fejezze ki ro0- 
szallását Sandhurst lord eljárása iránt. 

IV. KÖZLEMÉNY 
az egerbegyi tüzkárosultak javára küldött könyör- 

adományokról. 

Tordáról: mltsegs. 
rab kenyér. ; 

Felső-Detrehem községe: 26 véka tő- 
rökbuza. 

Ar.-Lónua községe: 3 véka törökbuza. 

Gyéresről: mitsgs Páget János ur 200 ft. 
Maros-kecze községe: 12 véka törökbuza. 

Hadrév községe: 21 véka törökbuza. 
M.-Czikud községe: 21 véka, 8 kupa tő- 

rökbuza. 
MBöő községe: 5 véka törökbuza. 

M. Szent Jakab községe: 12 véka törők- 
buza és 4 írt 93 kr. 

M.-N.-Csán községe: 40 véka törökbuza ős 
29 frt 26 kr. s 34 font sajt. 

Zalánból: nyugalmazott százados Fejér Já- 

nos ur és neje Séra Rózália urnő küldőttek 48 fo- 
rintot azon felkéréssel, hogy ezen összegből 5 frt 
tétessék át az ősszes tüzkárosultak scgélyezésére, a 
többi pedig osztassék ki a t. küldők által névszerint 
megnevezett egyéneknek a következőleg: Tolvaj Jó- 

zsef urnak 5 frt, Sükösd Gábor urnakó frt, özvegy 

Katrin Lajosnénak 15 frt, Moldován Istvánné Kat- 
rin Rózáliának 5 frt, Fejér István urnak 8 frt. A 
t. küldők rendelkezése szerint osztatott ki az illetők 
között, a bizottság által. 

Zaboláról: mélt. Gr. Mikes Benedek ur és 

neje 20 frt. ; 
Gerendröl: Tiszt. Hegedüs Lajos ur gyüjtő 

ivén gyült és ide küldetett 15 frt, 6 drb ruhanemü 
és egy pár csizma. Az egyes adakozók valának: t. 
Bartok János ur 5 frt, neje t. Szőke Katalin urnő 
5 frt, m. k. mérnök t. Horváth Sámuel ur 3 frt. 
leánya Horváth Fánni k. a. 1 írt, fia Horváth Mik- 
lós 1 frt, ifj Hegedüs Lajos tanuló 2 ing, 2 láb- 
ravaló, 1 nadrág, 1 felső kabát, 1 pár csizma. 

Fogadják a nemes szivű adakozók a tüzkáro- 

sultak nevében a könyöradomány kezelő bizottság 
hálás köszönetét ! 

Egerbegyen, 1874. május 27-én. 
Barabás József, 

ref. lelkész. 

Törvényszéki csarnok. 

Szentiványi Gyula t. biró elnöklete s kir. ügyész 

mellett egy oly borzasztó ügyben tartott nyilvános 

végtárgyalást, melyhez hasonló kir. törvényszékünk 

előtt még eddig soha elő nem fordult. 

A vádlott: Deák Károly helybeli czipész, a 

tád felesége s gyermeke meggyilkolás
a s két pénz- 

intézet megcsalásáért tétetett a kir. ügyész által. 

Atény ez: 1871 angusztus 27-én estve Deák 

házoknál estve lefeküdvén, a nő éjjel át 

1 lását 1873. május 29-ig megtantotta. Tailhaud igaz- hogy férje ágyából kikelve etrolenm 

Puhl Ignácz ur 50 da- 

A helybeli kir. törvényszék folyó hó 23-án 

tetett. Sedan után fiával Párisba sietett s Trochunek 

Sebestyén Mihály, mint közvádló közremüködése 

Károly, neje s négy gyermeke hidelvei 34 számu 



val foglalkozik. Midőn tőle ennek 
okát kér- 

; feleletet nyerte, hogy gyomor görcse van, 

végett ki szándékozik menni. 
A nő erre ismét 

adott, azonban nemsokára azon iszonyu tudatra 

t fel, hogy ő és Arpád nevű, melle
tte fekvő fia 

nhek. Erre az ágyból fel
ugordva a földön levő pok- 

zot az ágyában lábtól fekvő 
gyermekére vetette, 

0ja szobából a konyhába futott s az ugyanazon fe- 

t alatt lakó Magyar Saándo
rékat fellármázván, ezek 

ángot leöntötték, s miután férje ezalatt orvost ke- 

alt, nemsokára a ,Károlina" kórház
ba szállíttatott, 

1 tőbb napi borzasztó kin után 
elhalt. 

A tény elkövetése után a gyanu azonnal a 

rjre esett, még pedig azon okból
, mert az időben 

legnyomasztóbb szegénységb
en élve, ő a nejével a 

daza' s ,„Első magyar általános” biztositó társu- 

Hatnál 300 frtig kölcsönösen b
iztositva lévén, fel- 

telezték róla (?) hogy ily módon akart volna p
énz- 

oz jutni. 
Deák Károly azonban mindent tagado

tt. Ő azt 

t állitja, hogy, csakis neje kiáltásaira ébredt fel 

akkor azonnal kifutott, s kivülről vizet hozva ne- 

t leöntötte, a tüzet eloltotta. A meggyulés oka 

edig hihetőleg neje vigyázatla
nsága lehetett, s ta- 

éjjel a lámpával járt volna. adja, hogy ő azon 

Ezzel ezemben azonban a v
izsgálat rendén ki- 

zára, hogy oly sze- 
lerült: hogy Deák Károly dac

 

pény volt, hogy 20 frtért mindene ép az 
időtájt el- 

irverezendő volt, többek előtt dicsekedet
t, hogy né- 

kie mennyi pénze lesz nem sokára, s hogy egy nagy-
 

zerű üztetet fog berendezni stb. Daczára azonban, 

hogy beösmeri, miszerint neki
 várandósága sehonnan 

sem volt, a tanukkali szembesité
s után is tagadta, 

hogy ó valaha a fennebbiekkel k
érkedett volna. 

Bebizonyult, hogy a tény nem vél
etlen szeren- 

tsétlenség, hanem szándékosság
 következménye volt, 

mert a lámpa estve az ágytól táv
ol volt egy kasz- 

tenen, melyet az ágytól egy r
uhatartó választott el, 

sa ha szinte a férj által állitott széken is lett volna, 

mivel az az ágynál 3' lejjebb állott, feldölés esetén 

nem felfelé a nő arczára, h
anem le a földre ömlőtt 

Avolna az égő anyag stb. 

A végtárgyaláson számos tanu lett ki
hallgatva 

s vádlottal szembesitve, s daczára, hogy majd min- 

ien állitása megczáfoltatott, is folytonos ellenmon- 

dásba keveredett, oly hidegvérrel s oly makacson 

tagadott, a mely vagy a telyes ártatlanság
 vagy pe- 

üdig a megrögzött gonoszság kinyomata lehet. 

Sebestyén Mihály kir. közvádló
 ajánlatában vád- 

lottat a kétrendbeli gyilkosság é
s a csalásban bű- 

nösnek kérte kimondatni, s ezé
rt életfogytiglani sulyos 

böcztönre itéltetni, 

Védő ügyvéd Ferenczi Miklós csi
nos és érvek- 

kel támogatott védbeszédben ipa
rkodik a kir. ügyész 

indokait lerontani, s vádlott felmentését kéri. 

A kir. törvényszék az itélet kihirdetését május 

hó 27 re halasztotta, a midőn is Deák Károlyt a 

kir. ügyész inditványa szerint, a n
eje Szathmári Esz- 

ter s fia Deák Árpád megölése által elkövetett or- 

gyilkosság büntényében s a „Haza"
 és „Első magyar 

áitalános" biztositó társaságok kárára megkisérlett 

csalás büntényben bűnösnek mondotta ki, s ezért 

életfogytiglani sulyos börtönre itélte el. 

Vádlott az itélet ellen fellebbezett
, a kir. köz- 

trádló azon megnyugodot
t. 

A 

A,KELET" magán-távirata. 
Feladatott Budapesten május 29.

 10 ó. 25 p. d. e. 

Érkezett, május 29. 11 ó. 5 p. d. e. 

A képviselőház tegnap az 
ügy- 

védi rendtartást részleteiben tár- 

gyalta, sokat vitatkoztak a doc
tora- 

tus szükségéről s erről ma 
szavaz- 

nak. Rudolf koronaherczeg Bécsben
 

a király jelenlétében több t
antárgy 

ban tegnap vizsgát tön. Tisza
 La- 

jost és Kerkapolyt a keleti vasut 

ügyében a képviselőház vasut
i bi- 

zottsága hétfőn fogja kihall
gatni. 

Kolozsvár, május 29. 1874. 

-Akir. igazságügyminiszter irnokká a 

karánsebesi kir. törvényszékhez Márkosy
 Sándor n.- 

enyedi királyi törvényszéki joggyakornokot nevez- 

te ki. 
: 

- Az egerbegyi tűzkárosultak javára ujab- 

ban Kocsis János ur 2 frtot küldött be szerkesztő- 

ségünkbe. Összesentehát begyült szerkeszt
őségünkhez 

249 írt 82 kr. 

A kolozsvári polgári lővölde vasárnapi 

dijlövészete ismét érdekes jutalomdijakk
al kecsegte- 

ti a czéllövészet bajnokait, s a le
gnagyobb vonzerőt 

kétségkivül maga a diszes s minden 
tekintetben uj- 

já alakitott alkalmas lőhelyiség ny
ujtja. Simon Elek 

polgármester ur a megnyitási ünnepélyen egy ma- 

gyar aranyat ajánlván föl, most e pályadij is egyik 

sszóp tárgyát képezi lövészeink ohajtá
sainak. Junius 

A.én - urnapján - ismét diszlöv
észet lesz kiválóan 

érdekes és értékes győzelmi dijakka
l. 

Van szerencsém tudatnian.6. 
közönséggel, 

hogy az „erd. muzeum-egylet" régiség és éremtára 

- folyó hó,30-tól kezdve, - 
miuden szombaton dél- 

előtt S-12-ig, délután 3-5 óráig; és minden vasár- 

nap délelőtti 10 órától, dél után egy óráig, nyitva 

lesz, a látogatni akarók számára Finály Henrik 

régiség és éremtárnok. 

órakor önképző kéri gyülést fog tartani, melye
n Grail 

József bölcsészeti hallgató, ,Mózes küldetésé
ről" czi- 

-Az ,egyetemi kör" vasárnap d. e. 10 

mű értekezését és Lengyel János, Benedek Albertnek 

az első gyülésen felolvasott, „Tinódi Sebestyén és 

Balassa Bálint" czimű értekezletéről szóló birálatát 

fogja felolvasni. 

- Gr. Schwelnitz Gyula, m. kir. honvéd 

alezredest és nejét, gr. Nemes Ilonát, alig négy hó 

alatt már a második kipótolhatatlan veszteség érte. 

Akkor a himlő járvány ragadta el leányukat, most 

utolsó gyermekök, gr. Schweinitz Írén lett a roncso- 

ló toroklob áldozata. Méltó részvét kiséri a lesujtott 

szülőket, kik ma d. u. 4. órakor utolsó reményüket 

helyezik kora sirba, holnap d. e. 10 órakor pedig az 

engesztelő áldozatot mutatják be az ártatlan 
lélekért 

az egek urának, a kegyes rendiek templomá
ban. Bé- 

ke az elköltőzőttnek, vigasz az ittmaradotta
knak ! 

- Dolorest, Weilen uj tragödiáját, melyet 

mi már holnap látni fogunk, mint Németi Irma ju- 

talomjátékát, a pesti nemzeti szinházban még csak 

jövő hó 5-dikén fogják előadni. Aztán mondja vala- 

ki, hogy mi el vagyunk maradva. 

A nagy-enyedi nagy viharról, mely ott 

közelebb dűhöngött volna, a „Hermanstádter 
Zeitung" 

nyomán, annak idején mi is megemlékezénk. Most 

arról értesitenek bennünket Enyedről, hogy egy kis 

szél volt ugyan ott azon napon, de zivatarról szó 

sem volt s nem hogy a várbeli két templomot meg 

nem ingatta, de még az ev. luth. lelkész laká- 

ban sem tett kárt. Ez utóbbit különben szeretnék 

az idén ujra épittetni s talán - innen fuj a szél.. 

- Az udvarhelyi dalárda zászló-szentelés
é- 

nek napján (f. hó 25.) már kora reggel hullámzott 

a nép az utczákon s várta az ünnepély kezdetét, 

melyet taraczklövések jeleztek. A zászló-szentelés 

ünnepélye 1lórakor vette kezdetét; a dus feny
őlom- 

bokkal diszitett téren csinos sátor emelkedett, mely 

körül Lázár Mihály főispán s szeretetreméltó neje, 

a koszoru-leányok s a város katonai és polgári elő- 

kelőségei helyet foglalván, hatalmas taraczkl
övések s 

az udvarhelyi dalárda lélekemelő dallamai között a 

helybeli kath. főpap fényes segély személyzettel a 

szeat mise után a lobogót feiszentelte. Ezt követő- 

leg a megjelent dalárdák együttesen Hahn Márton, 

a kolozsvári dalkör karnagyának vezetése alatt Liszt 

,lelkesedés dal-át énekeltók el nagy hatással. A 

zászló-anya lelkes szavakkal átadván a zászlót 

a dalárdának, Zajzon, udvarhelyi ev. ref. lelkész ész- 

hez és szivhez szóló, valóban remek beszédet tartott 

s mire kenyörgését is bevégezte, felzendült az 
egetrázó 

„Isten áld meg a magyart" a fellelkesült daláro
k ajkai- 

ról. A felszentelési ünnepély befejeztetvén, a diszes 

lobogó alatt a Ráksányi-kertbe indultak a dalárdák. 

Délután 2 órakor ugyanitt a feldiszitett nyár
i táncz- 

helyiségben az ünnepély folytatását nagy banduette 

képezte, hol a jelenvoltak, mintegy négy százan, az 

egymást érő lelkesült pohárköszöntések között fe- 

lejthetetlen órákat töltöttek. Mig a lakoma folyt, 

több helyről érkezett üdvözlő táviratok is ol
vastattak fel 

s befejezésül a dalárdák versenye következett;
 a ko- 

lozsvári, marosvásárhelyi, sz.-keresztuüri és udv
arhely- 

széki dalárdák egymást felváltva viharos éljenek 

közt énekeltek nehány versenydalt, alig végződ
ött a 

dal, már is megzendült a tánczra szólitó zene s Ud- 

varhelynek gyönyörű hölgyei ki világos viradt
ig lej- 

tették a dalárok karjain a szebbnél szebb 
tánczokat. 

Másnap délelőtt a dalárok a tanácsháznál összegy
ülve 

mielőtt bucsut mondtak volna egymásnak, Liszkai, 

udvarhelyi karnagy egy kis sziverősitővel kinálta 

meg a távozókat s a kolozsvári dalkor ajkairól felriadó 

ahárom szinü zászló" czimű dalra harsány éljenek- 

ben tört ki Udvarhely összegyült lakóssága
 s a vá- 

ros végén érzékeny bucsut mondtak a daláro
k, a ven- 

dégszeretetében páratlan Udvarhelynek. 

A szerdahelyi képviselő testület meg 

alakitása czóljából a választások e hó 21-é
n folytak 

le. A választójogosultak részvétele sokkal élénkebb 

volt, mint a szebeni választásoknál. A helyhatósági 

a ,„Hr. Ztg irja, az eddigi hivatalnokok megválasztása 

bizonyosnak mondható. 

- A medgyesi kerületben május 25-én volt
 

a képviselő választás a lemondott Schre
iber Frigyes 

helyett. Még nem érkezett hir a választás eredmé- 

nye felől, de Bausznern Guido megválasztása igen 

valószinü, a ki épen olyan, a minőt Schreiber he- 

lyett a szászok tomboló szenvedélyessége 
ohajtott. 

- Gyászhirt vettünk Brassóból, mely idősb 

Wertan Jánosnak, élete 75-dik évében, május 25-én 

történt elhunytát jelenti. 

- A Vendome-oszlop ujból való főlállitása 

május 16-án történt meg Párisban. s ez alkalomból 

nem tartjuk érdektelennek a következő történ
eti visz- 

szapillantást. Ugyanazon a helyen, honnan a kom- 

műn lerontotta a nagyszerű Vendome-szobro
t, a Ven- 

dome-tér közepén, 1792 ig XIV. Lajos lovas szobra 

állott. De e szobor a nevezett évben a nép
 dahének 

áldozatul esett, és igy I. Napoleon elhatározta a sa- 

ját dicsőitésére s az 1805-ben az oszt
rákok és oro- 

szok ellen vivott győzelmek emlékére emelni szob- 

rot. E végből a Rómában levő Traján-oszlop min- 

tájára egy diadaloszlop fölállitását rendelte el. Az 

épités 1806. augusztus 24-én kezdetett meg és 1
810. 

aug. 10-én fejeztetett be. Ez emlékszobor 1
.800,000 

font sulyu, 135 láb magas volt, s tetejében I. Napo- 

leon szobra állott koronázási köpenyében, de e szobrot
 

1814-ben a királypártiak levétették, s csak később 

állitatta vissza Fülöp Lajos 1831. julius 28-án. A
zon- 

ban III. Napoleonnak nem tetszett a Fülőp Lajos
 ál- 

d 
. 

bor lerombolását a komműn 1871. ápril 12-én hatá- 

fozta el, s e határozat igy szól: Tekintetbe véve, 

hogy a császári szobor a Vendome-téren a barbarság 

emléke, a nyers erőszak és hamis dicsőség jelvénye, 

a militarizmus megerősitése, a nemzetközi jog t
aga- 

dása, állandó boszantása a legyőzötteknek a győzők 

részéről és vakmerő megtámadása a franczia köztár- 

saság nagy elvei egyikének, a testvériségnek, a pá- 

risi komműn elhatározza, hogy a Vendome-szoborle- 

rombolandó. 

hivatalnokok megválasztása ezután k
övetkeziks mint 

x 

- Megjárta. Miháczy Ferencz szabadságolt 

állományu honvédhadnagy a m. kir. honvédségben 

viselt tiszti rangjáról s cziméről önként leköszönvén, 

lemondása elfogadtatott. Nevezett még honvédköte- 

les lévén, a törvényszabta szolgálati idő tartamára 

mint közhonvéd a 76-ik zászlóaljhoz osztatott be. 

- A Magyar szinészet Sopronban. A Sop- 

ron városi szinügybiráló bizottság elnőke - mint
 a 

„Sopron" jelenti - f. hó 19-én több ügybarátot 

megbhivott a magyar szinügy érdekében való tanács- 

kozmányra. A jelenvoltak azon kérdésre, hogy Sop- 

ronban a szükség magyar szinészetre, egyhangu 

igennel feleltek, az elnök viszont kijelentette, hogy 

a város hatósága a magyar helyi szinügy biztositá- 

sát óhajtja keresztülvinni. Az értekezlet
 kimondotta, 

hogy magyar szinügyi bizottság alakitandó, mely- 

nek feladata az lesz, hogy Sopronban a magya
r szi- 

nészet biztositásának, állandósitásának utjait egyen- 

gesse. 

- A bécsi lőversenyek első napja (pün- 

kösd hétfője) a magyar lovarok győzedelmes napja 

volt, mint kitünik a következő eredményből: 1. 

Megnyitás verseny, handicap; dij 1000 frt. Ver- 

senyzett 11 ló; első gr. Eszterházy Miklós ,Spitz- 

ederje; második a gr. Festetics Pál ,„Virginiá-ja. 

2. Derby-verseny, a jockey-club dija: 6000 frt. 

Nyolcz ló közül első gr. Sztáray János és gr. Ugar- 

te „Lady Patroness*-e; második gr. Henckel „Ro- 

man-ja. 3. Császárdij, 600 arany. Öt ió. Első gr. 

Nádasdy Ferencz „Same Cook4-ja ; második hg
 Ro- 

han „Bijou"-ja. 4. Eladási verseny, 7 ló. Első Cap- 

tain Biue „Landschütz"-e, melyet gr. Festetich Pál 

1250 frton vett meg, 5. Kis steeple-chase, 600 frt 

6 ló. Első gr. Coronini „Islander"-e. A versenyt 

nagy és fényes közönség nézte s jelen volt az ud- 

var is A második versenynap holnap van. 

- Az inség Mármarosmegyében napról 

napra ijesztőbb mérvet kezd ölteni, irja a „Szigeti 

Lapok." A hét elején Keselymezőn két egyén halt el 

éhségtől s különösen a verchovinai kopár, terméket 

len vidéken el lehetünk készülve arra, hogy ez csak 

kezdete volt ama szerencsétlen haláleseteknek, melye- 

ket nálunk kilátásba helyez az itt tapasztalható 

nagy nyomor. A megyei alispán, e derék, ügybuzgó 

férfi, rögtön 100 frtot küldött az inségi kölcsönösz- 

szegen felül Keselymezőre, hogy az ottani éhségen 

legalább rövid időn át segitve legyen. S hozzá még 

a folytonos esőzés, mely Máramarosban mindig rém
- 

ként jelen meg, mintha csak tudná, hogy kétszerte 

sulyosabbá teszi a helyzetet s boszut akarna állani 

az embereken, egyátalában nem akar megszünni. A
 

gazdaemberek e folytonosan szakadó hideg esőben 

saját cselédeinek sem tudnak a mezőn munkát adni 

s minden községben százakra megy azok száma, a 

kik munkát s ez által kenyeret kérnek. 

- örvendetes viszontlátás. 1854-ben be- 

soroztak Nagyváradról egy Balázs István nevü bá- 

dogos legényt, ki azóta sem levélben, sem izenet 

által nem tudatta, hogy él-e. Az 59-iki hadjáratban 

a fiu elestének hirét vette atyja, s ez megsiratta, 

megyászolta, és már el is feledkezett róla, a nélkül 

hogy feleségének megmondta volna gyászolásának 

okát. Azóta az apa meghalt, az asszony pedig más 

keresetmódot nem talált, mint hogy a gözösnél nap
- 

számra járt, hol a napokban fölkereste egy uri em- 

ber, ki a fia volt. Sokáig álltak szótlanul s egymás 

nyakába borulva zokogtak. A fiu később előadta a 

körülményeket, hogy 1859 után Olaszhonban ma
radt 

s bádogos mesterségét folytatta. Most már 50000 

frt értekü háza van Florenczben, s 30 segédnek ad 

munkát. Anyját csinosan kiruházta s magával viszi 

Olaszhonba. 
- A katholikus papok viselhetnek szakált, 

igy olvassuk ezt a „Magyar Állame-ban és nevezett 

lap az alpapságot erre fel is buzditja. A közlemény- 

ből átvesszük a következőket: Mikor néha Bartako- 

vics egri érseket egy pap fölkérte, hadd viselhessen 

bajuszt, szakált, a kedélyes főpap azt mondá: „Nos
 

hát én csak nem engedhetem meg magának, hogy 

bajuszt és szakált viseljen.4 Mire az illető 
„Nem is 

engedélyt kérek én, kegyelmes uram! csak elné- 

zést. Az érsek: „Persze hogy alkalmatlan az a bo- 

rotválkozás; én is jobban szeretném, ha nem kelle- 

ne az embernek magát ezzel kinozni; hiszen csak 

az a Barkóczy ne is hozta volna bel De ha én ma- 

gának megengedek, megbolránkoznak benne az em- 

Derek." A kérelmező azon nyilatkozatára, 
hogy b-i 

lelkész korában is viselt bajuszt és szakált s épen 

nem botránkoztak meg benae az emberek, 
- felelé 

a boldogult főpap; - nHiszen a faluhelyen, vagy 

vidéki városban mit törődnek ezzel az emberek; de 

Egerben bajosabb; és ha kimegy ismét plébá
nosnak, 

nem bánom én akár mit csinál. A trienti zsinat 

határozatai között vannak reudeletek, a papo
k vise- 

letéről, ruházatáról szólók: de bajuszuk és s
zakáluk 

berotválását sehol sem találjuk parancsolva. A sá- 

nonokban csak ez áll: „Barbam non longam nutri- 

ant.4 A vatikáni zsinat egyik ülésében ugy futólag 

töl lett emlitve a papok szahálügye is; de mint az 

éelnézése folytán (minthogy törvény ugy sem 

egyes egyháztartományok vagy megyék
 saját ügyei- 

oda nyilatkozott, hogy a püspököktől ne 

ni, hogy e tárgyban engedélyt bocsássanal 

épen kezdeményezők legyenek; hanem a mint 

által divatként lett a borotválkozás behozva, ellen 
kező szokás által szüntethető is meg és pedig ugy, 

hogy egyes papok a megyékben megkezdenék a ba- 

jusz és szakál viselését; - ez aztán a püspökök 

260 ú 

általánossá válhatnék. 

- Könyv-szemle. A magyar- német- f 

czia és angol irodalom ujabb termékeiből n 

tek Stein János erd. muzeum-egyleti köónyvá ushoz 

Kolozsvárt: Hugo, 1798 vagy a polgári háboru. E 

kötet, ára 5 frt. Konek, magyar birodalom statisti- 

kai kézi könyve, I. fűzet. A teljes mű ára 6 frt. 

Destin-Luby, a nemes ifjak, ára 1 frt 80 kr. Dr. 

Suter H. a mathematikai tudományok története, I. 

rész: a legrégibb időktől a XVI. század végéig ára 

2 frt 40 kr. Bischnig, Leifaden der allg. Waaren- 

kunde: Mit Holzschnitten 2 frt 80 kr, Berlepsch, 

Die Biene und ihre Zucht. Dritte Auflage 7 ft 20 
kr, Berlepsch, Kurzer Abrist der Bienezucht 1 ft 

8 kr. Deutschlan, neues Geldsyatem, odervollstándi-: 

ger öst. deutscher Münzumrechner 30kr. Grangá é Ber- 

nard, le Baptéme du petit Oscar 1 ft 20 kr. Hous- 

saye A. Gallerie du XVIII, siecle: la régeme 2 ft 

10 kr. Hugo Victor, Guatrevingt-treize. Deuxienue 

edition. 3 volumes 10 ft 80 kr. Dixon W. H. His: 

tory of two Gueens. 6 vol. 5 ft 76 kr. Edwars A. 

B. A nigth on theBorders of the Black Forest. é6kr. 

a 
ö 

KÖZGAZDASÁc. 
kKertésztanonczok. A földmivelés, 

ipar- és kereskedelmi m. kir. ministerium által a 

magasabb gyümölcs- és konyhakertészeti szakképzett- 

ség terjesztése czéljából nagyméltóságu gróf Zichy 

Ferencz ur Pozsonymegye puszta fődémesi gyümölcs- 

és konyhakertészetében, mely Richon főkertész veze- 

tése alatt franczia berendezés szerint mintaszerüleg 

kezeltetik, szervezett két kertész tanonczi állomás 

közül az egyik üresedésbe jövén, anoak betőltése te- 

kintetéből ujabb nyilvános pályázat hidettetik a kö-"
 

vetkező módozatok mellett: Pályázhat a 18 évi élet- 

kort betöltött minden oly feddhetlen erkölcsü ifju, ki 

némi gyakorlati előképzettségen kivül a kertészeti 

intézet vagy gazdasági tanintézeten elméleti oktatást 

nyert, s ezt okmányokkal igazolni tudja. Az alkal 

mazandó ifju állami ellátás és élelmezésben, ré- 

szesül A kellően felszerelt folyamodványok (kereszt- 

levél, erkölcsi bizoyitvány, az előképettséget 
igazoló 

bizonyitványok, legkésőbb folyó évi augustus végeig 
a 

földmivelés. ipar és kereskedelemügyi 
m. kir. i- 

niszteriumhoz nyujtandók be, s az illetők helyeiket 

oktober 1-én foglalják el. A közelebbi feltételek a 

„Budapesti Közlöny"-ben olvashatók. 

já 

Távirati tudósitás a bécsi tőzsdéről 

Május 28-án 54, Metalligues 69.15 frt. Kamat 

6 Nemzeti kölcsöőn 74.25 frt 1860 

Kölcsön 106.25 Bankrészvény 981 Hitelintéz 

részvények 218,50 London 111.60 ft.
 st. Ezüst105. 

Cs.kir. arany - Napoleondor 8.961/
,. 

Urbéri kötvények : Magyarországi 74.75. Te- 

mesi 73.- Erdélyi 71,50. Horvátországi 
76.- 

Felelős szerkesztő: Szasz Itéln. 

Minden betegnek erő és egészseg 

gyógyszer és költség nélkül: 

az igen kellemee 

Revalesciere Du Barry 
Londonból. (162-209) 

A delicat gyógytápszer Revalesciére du 
Barry elenyé 

tet minden betegséget, mely a gyégyszerekk
el daczol 

gyomor-, ideg, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyálhártya
-' léleg- 

zés-, húdcső- és vesebajokat, tuberculoset, vérhas
t, aszkórta 

asthmát, hurutot, emésztéshiányt, dugnlást, hideglázt, szédü-, 

lést, vértolulást, fülzugást, émelygést, hányást még 

lapotban is, diabetest, buskomorságot
, soványodást, csúzt, 

vényt és sápkórt. Kivonat 76,000 bizonyitványbó 

sokról, melyek minden gyógyszerrel
 daczoltak 

73.928 sz. bizonyitvány. 

Waldegg, Stajerh. ő. ap 

Az ön Revalesciérejének 
, köszönhetem, hogy 

létemre, két évig folytonoson h
asználván azt, kéz- é 

lásomtól nemcsak tüljesen meggyógzultam, s mint 

koromban ismét dolgaim után 
láthatok. E nagy 

fogadja meleg hálámat. 

v3.208 sz. bizonyitv
. 

Trapani, Sicilia, 13. apr. 

Nőm, borzasztó ideg- és bilios
us fájdalmak 

egész test feldagadásával, szivd cgással.
 álmatl 

hypochondriasissal párosulva, az eot 

va, midőn elhatározám magam
 du Barry 

eselérejéhez folyamodni. E d
rága szer barát 

atár a rövid időn megszűuteté ama borasztó fájdalr 

nömet annyira helyreállitá, hogy ámbár már 49 
éves, 

mulatságokban tevék 
i. Ezt köteless 

. 

eny részt tud venni. 

hasonló bajokban szenvedők érdek
ében, hálás kö 

ett, tudatni önnell. 

husnál, a Revaleseiére élt 
Táplálóbb lévén a 

í 

s gyermekeknél 50-szer olcsóbb
 a gyógyszern 

14 fontos bádogszelénczében 1
 frt 40 kr. 

50 kr., 2 font 4 frt 50 kr.,
 6 font 10 írt. 12 fo: 

font 36 írt. Revalesciére két
szersült szel 

Erés 4 frt 50 kr. Revalesciére
 csokoladé por 

csészére 1 frt 50 kr. 24 csészére 2 f
rt 50 

50 kr. Porban 120 csészére 
10 frt. csé 

csészére 36 írt. Kapható Barry du 
: 

Bécsben, Wallfisehgasse 8 sz
. Valai 

jó gyógyszerésznél és iüszerár
usnál 

minden irányba postai ut
ánvét m 

Kolozsvártt: Binder 
Káro ás 1 

álovics István a „Kigyóh
oz" c 

nha-földvártt : Nadher
a Pálnál 

Jekeliusnál. Gyula- Fehérvártt 

szerésznél. Marosvásárh
elyt: Fogai 

Török Józsefnél. Temesv 

hez tartozó tárgy, 

tal fölállitott szobor, s 1867-ben ujat öntetett. Asz0- alatt Rómában megfordult egyik hirneves főpapunk 
mellőztetett. A zsinat tartama 

gyógyszertárában. 



verezési hirdetmmnény 

. év juniushó Eő-kén reggeli I órakor 
szászvárosi m. kir. mérnökihivatal irodájában, a Kis-Zombor - Arad-Dobrai 

államúton fekvő 12-dik számú hidnál teljesitendő kijavitási munka iránt, mely 
1953 frt, 25 krban megállapittatott költségvetés alapján szabályszerű árlej- 
tés fog tartatni, melyre megjelenni vállalkozni akarók meghivatnak. , 
A terv és az épitési feltételek e mérnöki irodában a rendes hivatalos 

t megtekinthetők, a hol az árverezés megkezdéséig 50 kros bé- 
s 57 bánatpénzzel ellátott szabályszerüleg szerkesztett irásbeli 

elfogadtatnak. 

város, 1874. év május havában. 

A m. kir. mérnöki hivataltól. 
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Legujabban megjelentek és 
stein János könyvkereskedősében Kolozsvárt kaphatók: 

Legujabb fény- és árnyképek 

báró Kemény Gábor.- IV. Széll Kálmán-- 

ujanovits Sándor.- VI. Gorove Ietván. - VII. a 

fii 

Menyhért miniszterelnökségének története. 

Összeszedte és kiadja ZEYK ÁDÁM. 
I. Kötet. Ara é8 forint. 

Budapesti szemle. 

junius. Ára 2 frt. 

A magyar országgyülések története. 

A m. k. igazságügyminiszternek 

szabályrendelete 

tárgyában. Iivatalos kiadás. Ara 60. kr. 

Dömntvénytár. 

osztályának elvi jelentőségü határozatai. 
X. folyam. Ára 3 frt 50 kr. 

Magyar országgyülési emlékek történeti 
bevezetésekkel. 

Vilmos. I. kötet. (1526-1536). Ara 5 frt. 

Továbbá megjelentek és ugyanott kaphatók: 
CSENGERY ANTAL. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Fényüzés, (Luxus) 

Irta dr. Gerlóczy Gyula. Ára 80 kr. 

Vallás,- erkölcsi- és társadalmi élet 1848 óta 
agyarorszáagor. 

Irta Szeremlei Sámuel. Ára 1 frt. 

tenyésztésre. 
Irta Áron Ede. Második kiadás. Ára 50 Er. 

A saMlajáték tanlkönyve. 

dottak számára. Szerzé Márki István. Ára 2 frt 50 kr. 

MIKSZÁT KÁLVÁN 

ELIESZÉs I. 
2 kötet. Ára 1 frt 60 kr. 

Casamovae. szerelmi kalandjai. 
Francziából. Ára 1 frt 40 kr. 

i , ar műtörténelmi tanulmányai. Ilpolyi Arnold, magy mi y 

Jókai Mór, a jövő század regénye. 
II-dik rész: az örök béke. 4 kötet. Ára 4 frt. 

Magyar gazdák számára. 
Ára 50 kr. 

Körösi sSándor, Büntetőjogtan. 

ságunk, biráink és ügyvédeink használatára. 

rész első füzete. 
rtalom: I. A svihák. - II. Pulszki Agoston. - II-dik kötet: az anyagi büntetőjog különös részének vége. 

2 kötet. Ára 4 frt. 

Ára 50 kr. Szilágyi Dezső.- VIII. Hoffmann Pál- IX. Pa- 

vel - folyó évi szeptember 

vetkező Inároma évekre 
haszonbérbe adó. A felté- 
telek megtekinthetők a tu- 
lajdonos Bernád-árvák ars gyámja Zattler Mihálynál, 

] vvagy gondnoka Polgári Ist- 
a vánnál. 

2- hó 29-kétől egymásután kö- é 

ixt. Gr. Barkóczy ak 
János.- XII. Kautz Gyula. - XIII. Horváth Bol- sStein János kereskedésében 
dizsár. - XIV. Kerkápoly Károly. - XV. Lónyay kaphatók: 

Id. Zeyk Miklós hátrahagyott munkái. Liszt Ferencz után 

A m. tud Akadémia megbizásából Gyyulai Pál. 9 szám. 1874 május- 

e311 dr. Fraknói Vilmos. I. kötet. (1526-1536.) Ára 2 frt 80 kr. 

1874-ik éve február-hó 18-kán 696 szám alatt kelt 

a kir. első folyamodásu biróságok fogházaimak és börtöneinek 
kezelése és az azokban ietartóztatottak irányában követendő bánásmód 

A m. kir. Curia semmitőszéki és legfőbb itélőszéki 

A m. tud. akademia tört. bizottsága megbizásából. Szerkeszté dr. Fra knói 

Történetirók és a történetirás. 

a társadalmi életben és a nemzetgazdaságtanban. 

A ,magyarországi protestáns-egylet" által 300 frttal jutalmazott pályamű. 

Gyakorlati utmutatás az eperfa- és selyemhernyó 

Elméleti és gyakorlati kalauz a sakkjáték megtanulására kezdők és hala- 

Kenessy Kálmán, a trágyakezelés népszerü kézikönyve. 

Több bel- és külföldi források után jogtanuló ifju- 

Máay Aranyostól. Ara 2 frt GO kr. L kötet: bevezetés. - Az anyagi büűntetőjog általános része, és a különös 

Kenessy Kálmán, a buzavetómag nemesitésről. 

róf Vass Ottilia. Ára 1 frt 60 

vagyis elméleti és gyakorlati tanácsadó 

és szerkesztésére vonatkozólag több 

CHOP, 

francziából 

A kórisme 
megállapitására szüksége 

vizsgálati módszerek. 
Irta ifji. Purjesz Zsigmond. 

Ára 1 frt 20 kr. 

Széchenyi és Vörösmarty, Kossuth 
és Petőfi, Deák és Arany 

Ára 60 kr. 

Egy kép a forradalomból. 
Elbeszélés. Irta Bolgár Kálmán 

Ávra i frt 

német, franczia és angol eredeti után 
forditották többen. Ára 1 frt. 

Egy tőr története. 
Regény. Oettinger után forditotta 

Balázs Frigyes. 
Ára 1 frt 20 kr. 

Az arany ember. 
Regény 5 kötetben. Irta Jókai Mó 

Ára 5 frt, 

Magyar önügyvéd 

és utmutató a polgári életben 
leginkább előforduló jogügyletek elin- 
tézésére, továbbá az államfő, az á 
lamkormány, s a közigazgatási és birói 1 
hatóságoknál ügyvédi segély nélkül be- 
nyujtható mindennemü folyamodványok, 
kérvények, panaszok, felebbezések, va- 
lamint a jogügyleteket tárgyazó magán- 
okiratok és beadványok fogalmazására 

százra menő magyar és német szövezü 
iromány-példával ellátva. Minden osz- 
tálybeli honpolgárok használatára. Irta 
TÓTH LAJOS köz- és váltóügyvéd 
Pestmegye volt tiszti főügyésze. 

Harmadik, egészen átdolgozott s 
az időközben hatályba lépett ujabb és 
legnjabb hazai törvények alapján ki- 

egészitett és jelentékenyen bővitett 
kiadás. Ára 2 frt 40 kr. 

Kapható Stein János 

) Subskriptions-Einladung auf dia 
s Drüte Auflage ez 

8 360 Biüldertafeln und Karten. 

Heftausgabe: ? 
3 240 wöchentliche Inieferungen a 3 7 
( : Bandausgabe: 

30 broch. Halóbánde a 1 Thlr. 10 59n 
15 Leinwandtánde..a2.23- 3 
15 Halbfranzbande. a.3 - 10 -. 
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in Mildburghausen, 

ö 

2 fizetéseket. 

HUTFLESZ KÁROLY 
? megvásáról mindennemü magyar- és osztrák állam-papirt, sors- é 
jegyet, arany- és ezüst pénznemeket s leszámitol (escomptirt) nindenféle í 
nyereményeket és szelvényeket 3 hóval a lejárati idő előtt s eszközöl 
minden Bel- és Milföldi helyeken történendő bár mily összegü 

Ajánlja legjutányosabb társasjátékait és részlet-? 
jegyeit. valamint dúsan ellátott fűszer-tárát . bőrke- 

183-*) 

U 7 
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... Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 

2 

é z á reskedését és gőzliszteit: , 2 vendégi ői helyiség Ugyszintén kitünő minőségü fagygyugyertíya és szap- (7 
eskedés kivételé eesssesseseseg ÖŐ, pan gyártmányait 

a 


